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5. Ubungsblatt zur Vorlesung
Theoretische Informatik

Hinweise
e Ubungsblitter erscheinen in der Regel freitags nach der Vorlesung.
e Ubungsbliitter miissen von jedem Studenten selbststindig bearbeitet werden
e Abgabe in Briefkasten ,,Informatik IIT WS2016/17” in Geb. 51
e Die abgegebenen Lsungen werden von den Tutoren mit Punkten bewertet und in den Ubungsgruppen besprochen.

e Schreiben Sie unbedingt die Nummer ihrer Ubungsgruppe auf die Lsung!

Aufgabe 1: Regulire Ausdriicke 2 Punkte

Die Funktion nullable : Reg(X) — {true,false} wurde in der Vorlesung wie folgt defi-
niert:

nullable(0) = false
nullable(1) = tr
nullable(c) = false wobei 0 € &
nullable(r - o) = nullable(ry) A nullable(rs)
nullable(ry 4 re) = nu llable(rl) V nullable(ry)
nullable(r*) = tru

Hierbei sind A und V die {iblichen logischen Operationen. Zeigen Sie per Induktion iiber
den Ausdruck r, dass gilt

e € [r] gdw nullable(r) = true

Sie diirfen, zusétzlich zu den Ergebnissen aus Vorlesung und Ubung, folgendes Lemma,
ohne Beweis verwenden:

Fiir alle z,y € X* gilt: wenn x -y = ¢, dann ist z =y = €.

Aufgabe 2: Regulire Grammatiken 6 Punkte



(a) Wenden Sie das Verfahren der Vorlesung an um aus der folgenden reguléren Gram-
matik G einen NEA zu konstruieren.

G=({S,T,W} {a,b}, P>S)

mit P =

S —aTl
T — 0T
T —a
T — aW
W — e
W — aT

(b) Betrachten Sie folgenden DEA A:

Konstruieren Sie mit dem Verfahren der Vorlesung eine regulire Grammatik fiir A.

Aufgabe 3: Kontextfreie Sprachen I 4 Punkte
Die folgende kontextfreie Grammatik G soll genau die Sprache L = {a"cb™ | n € N}
erzeugen:

G = ({S},{a,b,c}, P,S)
mit P =

S —=c
S — aSh

Beweisen Sie durch Induktion, dass L(G) = L gilt. Hinweis: Beweisen Sie die Richtung
D per Induktion iiber das n von a"cb".

Aufgabe 4: Kontextfreie Sprachen II 4 Punkte

Geben Sie zu den folgenden zwei Sprachen Beispielen jeweils eine kontextfreie Grammatik
an:



(a) L; ={a"®™ | m > n,m —n gerade}
(b) Ly = {w € {a,b}* | w = w und jedem Vorkommen von a in w folgt ein b}

Hinweis: Der Riickwirtsoperator - : ¥* — ¥* ist definiert als:

E—¢

I =
(aw)® = w'a



